特别强调:"三步走的关键在第二 步,第二步为第三步打基础。"

由此可见,邓小平所设计的跨 世纪的"三步走"发展战略,是立足 中国国情之上的科学部署,使中国 式现代化的目标成为一幅清晰可 见的发展图景,深刻揭示了"中国 式的现代化"即"小康社会"所蕴含 的辩证法思想,"体现了起点与终 点的辩证法,也体现了基础和目标 的辩证法",这一伟大战略构想及 其实践,无疑为中国式现代化树立 了里程碑,也为其他发展中国家探 索适合本国国情的现代化道路提 供了宝贵镜鉴。

## 四、"共同富裕"核心价值目标 的确立

邓小平不仅为中国勾勒出一 幅波澜壮阔的现代化图景,更以一 系列富有远见卓识的理论探索与 实践创新,为推动全体中国人民迈 向共同富裕的宏伟目标奠定了坚 实基础。

作为伟大的马克思主义者,伟 大的无产阶级革命家、政治家、军 事家、外交家,邓小平高度重视"共 同富裕",并将其视为社会主义的 根本原则之一。1985年3月7日, 邓小平在全国科技工作会议上的 即席讲话中强调指出:"社会主义 的目的就是要全国人民共同富裕, 不是两极分化……总之,一个公有 制占主体,一个共同富裕,这是我 们所必须坚持的社会主义的根本 原则。我们就是要坚决执行和实 现这些社会主义的原则。"1987年4 月16日,邓小平在会见香港特别行 政区基本法起草委员会委员时的 讲话中特别将共同富裕视为中国 式的现代化即"小康社会"的本质 要求。他指出:"到本世纪末,中国

人均国民生产总值将达到八百至 一千美元,看来一千美元是有希望 的……我们国家的力量就不同了。 那时人口是十二亿至十二亿五千 万,国民生产总值就是一万至一万 二千亿了。我们社会主义制度是 以公有制为基础的,是共同富裕, 那时候我们叫小康社会。它不同 于一般的小康社会,而是人民生活 普遍提高的小康社会。"

邓小平的"中国式的现代化" 将实现全国人民共同富裕设定为 中国现代化的核心价值目标和本 质要求,这是对传统现代化理念的 深刻超越。他不仅通过改革开放 为共同富裕创造了不可或缺的经 济前提,还顺应人民"反腐败"的要 求为实现共同富裕营造清廉的政 治环境,并通过科学合理的战略部 署和一系列政策措施,确保了中国 式现代化兼顾效率与公平,从而为 世界各国现代化提供有益借鉴。

## 五、"中国式的现代化"根本前提 的确立

邓小平不仅赋予了"中国式的 现代化"概念以深刻的时代内涵, 更在实际操作中展现了超凡的战 略眼光与超强的政治能力,集中体 现在他将"四项基本原则"确立为 实现四个现代化的根本前提上,这 从根本上为中国式现代化"保驾护 航"。

邓小平强调指出:"要在中国 实现四个现代化,必须在思想政治 上坚持四项基本原则。这是实现 四个现代化的根本前提。这四项 是:第一,必须坚持社会主义道路; 第二,必须坚持无产阶级专政;第 三,必须坚持共产党的领导;第四, 必须坚持马列主义、毛泽东思想。 我们必须坚持社会主义道路。"为 了实现四个现代化,必须反复强调 坚持这四项基本原则,"如果动摇 了这四项基本原则中的任何一项, 那就动摇了整个社会主义事业,整 个现代化建设事业"。

在邓小平看来,四项基本原则 相互联系,彼此支撑,协同作用,确 保中国在现代化进程中能够有效 规避西方现代化模式的诸多陷阱, 走出一条具有鲜明中国特色的现 代化新路。有鉴于此,邓小平强 调,"四项基本原则"是实现四个现 代化的根本前提。任何对这些原 则的动摇都可能影响到整个社会 主义事业和现代化建设的进程。 因此,我们必须坚定不移地维护这 四项基本原则,以确保"中国式的 现代化"方向不偏、行稳致远。

正是因为邓小平对四项基本 原则的坚持,为中国式现代化建设 铸就了坚不可摧的基石,其成功实 践,不仅创造了中国式现代化新道 路,为中国的国家富强、民族振兴 和人民幸福奠定了坚实基础;而且 创造了人类文明新形态,为广大发 展中国家提供了宝贵经验、贡献了 中国智慧和中国方案。

## 六、中国式现代化安定团结大局 的强调

邓小平对中国式现代化的历 史性贡献还在于他坚持中国共产 党人的大局观,将安定团结视为中 国式现代化的必要政治条件,把 "巩固安定团结的政治局面"当作 一项"极端重要的任务",这一理念 贯穿于他的一系列讲话和实践中, 对中国式现代化进程产生了深远 的影响。

邓小平将"巩固安定团结的政 治局面"视为一项极端重要的任 务,并非偶然。这是基于他对中国